

Luceafiărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

EPOPEEA INDEPENDENȚEI



Asaltul Griviței

La 30 august se dă asadar a treia bătălie înaintea Plevnei. Noaptea precedentă plouase și dimineața mai ploua, toată înconjurimea Plevnei era în ceață. Atacul fusese hotărât pentru ora 3 după amiază. Dar cu mult înainte, pe la 11 ore, încep a se auzi dela aripa stângă dinspre Radosava violente împușcături și o canoadă, care ține câteva ore. După felul nedisciplinat al generalilor ruși, trupele lui Scobelev atacaseră înaintea orei hotărâti și atrăseseră în luptă și batalioane din corpul lui Kyrilov. Pripita încercare este respinsă cu mari pierderi pentru ruși.

Din punctul de observare deasupra satului Grivița, Principele Carol dă la ora 3 ordinul pentru asaltul general. Ceața se împrăștie, dar reîncepe ploaia. De unde se afla, Principele poate vedea o mare parte a câmpului de bătălie: învârtă până la extrema stângă rusească sunt 16 kilometri. La dreapta, în partea română, obiectul de atac este reduta Grivița. Cu cel mai mare avânt diviziile 3 și 4 năvălesc asupra satului, dar focul Turcilor le nimicește, granatele plesnesc în pământul de lângă Principe: de două ori sunt respinse, lăsând drumul lor acoperit de morți, printre care maiorul Șonțu și căpitanul Valter Mărăcineanu, ale căror cadavre sunt înfipite de Turci pe parapetul redutei ca trofeul. Acum se întelase cauza neînzbindei și a marilor pierderi: nu a singură redută avea Grivița, cum se părea și cum arăta harta rusească, ci două, legate între ele printr-un șanț formând un fel de cortină, dar a doua, mai spre răsărit, nu se putea zări decât după trecerea unei văi, de pe a înălțime dinaintea ei. Sunt 5 ore trecute. Principele se îndreptă spre primele ambulanțe, încă sub focul turcesc: aici primește știrea, că atacul este respins pe toată linia. O singură speranță mai rămânea pentru un succes parțial: rezultatul ultimului atac al Românilor, asupra redutei no. 1 dela Grivița. Pentru a patra oară, în amurgul serii, trupele rămase din divizia 4, sub conducerea locot-colonelui Voinescu și a căpitanului Grozom se aruncă asupra teribilei redute, dinaintea căreia Rușii pierduseră a doua lor bătălie dela 18 Iulie. După cea mai crâncenă luptă batalionul 2 de vânători (maior Al. Candiano-Popescu), regimentele 14 și 16 de dorobanți și 5 de linie izbutesc să intre în redută de unde Turcii se retrag pas cu pas în reduta a doua, încercând în zadar să câștige poziția pierdută. Un steag turcesc și trei tunuri cad în mâinile Românilor.

TITU MAIORESCU (1897)

Un junimist la Grivița

La 1890, vorbind despre societatea „Junimea” (articolul Leon C. Negruzzi și „Junimea”), Titu Maiorescu arăta că „cele mai disparate spirite s-au putut întini și s-au putut insufletii”, în „atmosfera de preocupări curate intelectuale” pe care o dădeau adunările societății. Enumerând câteva antiteze specifice spiritelor care se întineau la „Junimea”, criticul vorbea de „vasele voltairian Pogor” în unitate „cu sistemul politic Carp, melancolicul Theodor Rosetti, cu (pe atunci) humoristul Iacob Negruzzi, scriitorul acelor rinduri, cu militarul autodidact M. Cerchez, traducătorul lui Heine, N. Scheletti, cu frațuzitul M. Korne, inchișul estetic Burghel, cu virtuosul glumeț Creangă...” (Critice, ed. 1967, vol. II, p. 358).

Să fie oare întâmplător că în această bogată evocare, Maiorescu se pune pe zina alături de „militarul autodidact M. Cerchez”? Câteva fapte ne obligă să privim alăturarea respectivă cu mai multă atenție. Recuzând la Amintirile de la „Junimea” din Iași ale lui George Panu, aflăm că „din Junime făceau parte mulți militari. Mai întâi doi colonel, și anume: colonelul Scheletti și Cerchez, apoi Șerbănescu, — mi se pare căpitan pe atunci, și căpitanul Bengescu, actual general în retragere”. Maiorescu, după cum își amintește George Panu, era deosebit de interesat de psihologia junimistilor din corpul ofițer-

Dumitru Bălăeț

Continuare în pag. a 7-a

«Uriași, cu pene...»

Festivalul național „Cintarea României” ca amplă desfășurare a muncii creatoare și a forțelor artistice a scos la iveală, a dat strălucire și a valorificat creator o serie de manifestări culturale-educative, cu profunde semnificații în istoria și conștiința poporului nostru. Nu este încă timpul să facem o evaluare dar, până în prezent, această manifestare artistică considerată de cea mai largă durată în viața culturală a descoperit de prin sate valoroși interpreți, rapsozi, artiști plastici și creatori de artă populară. În județul Maramureș cu prietelii țării intercomunale s-a pus în valoare un străvechi obicei închinat muncii intitulat „Tinjavau”, legat de lucrările agricole de primăvară. Avind aceeași corespondență în județul Galați, în satul Oasele, sărbătoarea campaniei de primăvară și a celui mai harnic și priceput plugar din sat se fac tot printr-un obicei străvechi de tot atâtea sute de ani ca și în Maramureș — la „Fintinile piugurilor” din țarina satului. De curând, cu prilejul festivalului „Cintarea României” într-un alt sat, Frumoasa, din județul Teleorman, am asistat la o manifestare artistică, folclorică, care se practică de circa o sută de ani și evocă — așa cum s-a cristalizat în conștiința localnicilor — scene din Războiul pentru Independență. Este vorba de un teatru popular organizat de flacăra satului în ciclul sărbătorilor folclorice de iarnă, intitulat „Curcanii”. În cadrul acestui obicei

Ion Marcovici

Continuare în pag. a 7-a

Prinos eroilor Independenței

Corăbii trec pe Dunărea bătrână... Spre Olt și spre Siret privind înapoi Merg cumpănindu-și armele în mină Oșteni de rind și generali — eroi.

Trec dorobanții Dunărea fierbinte Spre Rahova și Plevna și Vidin. Un glas din mii de piepturi: „Înainte, Sens unic e al patriei destin”.

Trec piinele-aromind a griu curat Și-a copt, ca-n țestul zilelor de vară. Cu fiecare piine, un soldat Simte-aburind cimpiiile din țară.

Eroic asaltindu-l pe dușman Intră oștirea neamului în luptă. De-atac se-aude goarna la Smirdan, Ca o chemare, n veac, neîntreruptă.

Și vin eroi cu veste c-au invins Și fiecare veste-i paraflată Cu singele din rana lor prelinș, Semn că pe steag nu este nici o pată.

În piepturi bate dragostea de neam Pulsind în ritmul aprig de istorii Și crește rădăcina fruct pe ram, Pământul greu de jertfă și de glorii.

În palme strîngem glie-nlăcrimată, Ca orologii inimile bat Căci țărna de obuze-a fost arată Și inimi ard în ea cu-adevărat.

Prin noi, mereu prezenți la datorie, Oștenii niciodată n-au căzut Ci au aprins pământului făclie, Lumina lor din lupte s-a născut.

Elena Cătălina Prangati

● IN ACEST NUMĂR: ● Proză de Aurel-Dragoș Munteanu ● Poeme de Mara Nicoară, Grigore Arbore, Ion Sofia Manolescu, Cornel Brahaș, Grișa Gherghei ● Biografia debuturilor: I. Valerian ● Cronica literară de M. Ungheanu ● Cartea de debut de Al. Piru ● „Spre critica totală” de Mihai Drăgan ● Atelier literar de Geo Dumitrescu ● „Sir de Valachia” de M. Berza ● Revista străină ● Romul Munteanu: „Biblioteca de filosofie” ● Tineri poeți ● Pe podiumul Universitadei

Dialog cu poporul, pentru popor

Vizita de lucru în județul Brașov întreprinsă de tovarășul Nicolae Ceaușescu în ziua de 1 septembrie a.c. se înscrie în tradiția statornică în stilul de lucru al președintelui Republicii noastre, stil de lucru ce se caracterizează printr-o constantă preocupare de a lua contact nemijlocit cu realitățile vieții social-umane, economice și culturale ale poporului român, alături într-un moment de deosebită eflorescență creatoare în opera de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră. Întimpinat pretutindeni de oamenii muncii — români, maghiari, germani — cu manifestări de înaltă stimă, cu sentimente de neînmurțită dragoste, secretarul general al partidului a analizat la fața locului, împreună cu muncitorii, lucrătorii din agricultură, specialiști din toate ramurile de producție, cadre de conducere din domeniul activității de stat și de partid, o gamă întinsă de probleme având o importanță primordială pentru dezvoltarea economică și socială a tuturor localităților județului Brașov. Adresându-se constructorilor de autocamioane și de tractoare, chimicilor, textilistilor, lucrătorilor de pe ogore și altor reprezentanți ai oamenilor muncii, în cuvintarea atât de bogată în conținut ținută la adunarea populară din municipiul Brașov, tovarășul Nicolae Ceaușescu a dat o înaltă apreciere rezultatelor obținute în toate ramurile de producție de pe cuprinsul întregului județ în decursul anului 1977, concludent în acest sens fiind faptul că, până la sfârșitul lunii august, în municipiul și județul Brașov planul de producție industrială a fost realizat cu o depășire de 900 de milioane lei, estimându-se totodată că până la sfârșitul anului cifra respectivă va crește până la un miliard și jumătate lei. Date fiind asemenea realizări, se apreciază în cuvintarea secretarului general al partidului, este evident că ne aflăm în fața unor noi dovezi revelatoare în ceea ce privește angajarea fermă a poporului

Nicolae Sava

Continuare în pag. a 7-a

Eugen Jebeleanu Arena

La cei pierduți

Cei care vrem să mergem la cei pierduți nu putem fi înspăimântați de nimeni.

Noi vă dăm totul Lăsăm totul în urmă fără nici o retorică pentru că noi vrem să ne regăsim ajungând la cei pierduți

Am ajuns. Nu sunt... Înainte. Trebuie să fie mai departe...

Viața mea

Imi caut viața pierdută și nu o mai pot regăsi. Viața mea este o băncrută.

Și ? și ? și ?

Hasdeu despre dialectica naționalului și universalului în cultură



70 DE ANI DE LA MOARTE

Într-o vreme când cultura noastră încercă să se elibereze de elementele periferice ce-i puteau submina originalitatea, Hasdeu contestă căutările de suprafață, vasele teoretizărilor aride și pretențioase, de altfel, îndreptînd atenția contemporanilor săi spre fondul de viață viu al culturii poporane. El dezvăluie în universul acesteia din urmă existența unor variabile legate de etnosul uman și de aspirabile creațuri ale unui popor, configurînd elemente definitorii pentru o teorie a culturii. Hasdeu mai are și un alt merit, acela de a fi fost, înaintea lui

Maiorescu, unul din susținătorii „europenizării” culturii noastre, rejuat de urmașii săi. El a realizat acest lucru, în mod incipient, prin metoda comparativă folosită în cercetările de etno-psihologie și limbă, prin accentul pus de corespondențele elementelor de cultură și originilor comune în cadrul diferitelor popoare.

Analizînd, de pildă, poezia „Crucei verzi”, Hasdeu nu ezită să arate că ceea ce i-a dat durată acesteia a constatat în forta ei neobișnuită de a exprima o sensibilitate umană concretă în preajma munților și văilor. După Hasdeu, aproape fiecare cînt sau baladă, doină sau rostire românească este îmbrăcată în forma frunzei verzi, exprimînd parca vesnicia ei finerele în spațiu și timp. Ea este pentru românul din Carpați, tot așa cum e marea la greci, pe care o găsim prezentă în marile lor epopoei și în fragmentele creații de cultură din amfiteatrele grecești.

Cărturarul român s-a aplecat asupra vieții de codru, bătîndu-i în anumite perioade din existența poporului nostru, să a însemnat un mod cu totul deosebit de a găzdui ceea ce alătează sub semnul autenticității și originalității. Ca și în alte cazuri, Hasdeu crede că e posibilă explorarea realității istorice prin raportarea la datele oferite de limba vorbită. Căci, spune el, „două-trei cuvinte dintr-o limbă restaurează o lună obscură lăză într-o istorie națională”. De fapt, ideea aceasta o întîlnim și în Introducere la Etymologicum..., tom II, în studiul Dicționare și dicționare, apreciindu-se puterea de exprimare, conciziunea și „comora de cugetări ce se ascunde sub învelișul graiului”. Tot ceea ce s-a creat de către popor prin simțirea sa, prin abstracți și dorința de a înțelege raturile firii poartă pecetea unei originalități și a unui specific de viață creatoare.

Lui Hasdeu îi aparține și inițiativa creatoare în sfera cunoașterii de sine a poporului, ceea ce astăzi încearcă imagologia concretizată de el prin întemeierea Societății Românisimul (1899), cu orzanul de le presă: „Poziția Societății Românisimul” care apare în aprilie 1870. În colegiul redacției se aflau B. P. Hasdeu, G. Dem.

Vasile Vetișanu

Continuare în pag. a 6-a

RESPIRĂRI Pentru unii, pentru alții

Piatra și muntele de piatră există numai pentru om. Pentru grăbire, piatra și muntele de piatră nu există cu dăvoada frunzei verzi.

Capul de deasupra umerilor nu există pentru toți. Pentru stinca de piatră a muntei, capul nu există deasupra umărului.

N-am văzut valul imbrăcătuț cu ie, decât numai stelele lepădîndu-se de raze.

Ha, mare rostagolită, mă uit la tine ca și cum aș vedea valurile de care pietrele le au.

Mă învelesc într-un trup de femeie, piatra nu mi-o spus că se învelește într-un trup de piatră.

Nelericirea mea stă în naștere, iar nu în frumoasa umbră a frunzei verzi.

Pun mîna în pămînt tău, îmi înfășor pietecele tale cu cuvintele mele.

Strig cuvîntul ca și cum ar avea flu piatră, ca și cum ar avea fică frunza.

Mor și strig cuvîntul, ca și cum muntele ar fi munte, ca și cum vîntul ar fi plin de aer, ca și cum albina ar avea țepi în coada ei cu țepi, ca și cum tu, dragostea mea, te-ai uita la mine cînd dorm dus, unde dus ? — dus și atîta.

Nichita Stănescu

biografia debuturilor

grigore arbore

„...Scoteam cite un număr întreg închinat numai tinerelor talente...”

— In cele două volume ale dumneavoastră, Cu scriitorii prin veac (Edit. pentru literatură, 1967) și Chipuri din viața literară (Edit. Minerva, 1970), rememorați oameni și întâmplări din îndelungata dumneavoastră activitate pe ogorul literelor, apare ca un fir roșu, în neamurile pagini, problema atenției acordată tinerilor scriitori. Cum explicați acest interesant amănunt?

— Ar trebui să-lau de foarte departe... Dar nu atât latura istorică ar trebui reținută, ci însuși faptul că dacă scriitorii ajunși la un necare grad de notorietate, în general, găsesc, odinioară, posibilități de trai, apoi tinerii scriitori trebuiau să lupte amarnic pentru a-și croi un drum în viață, asigurându-și, în primul rând, cele necesare zilei de mâine. Am zis în general, fiindcă se cunosc și cazuri ca cele ale lui Macedonski și Bacovia care au dus-o extrem de grele, întotdeauna, deși spre mijlocul vieții nu-le lor devenise destul de cunoscut. De altfel, cum se poate observa, nu numai eu ci toți scriitorii dintre cele două războaie mondiale au manifestat, întotdeauna, un spor de griji pentru cei care băteau timid la porțile literaturii. Dar vremurile erau așa cum erau. Scriitorii care urmau cursuri superioare găseau cu greutate, la absolvire, un plasament în centre culturale unde viața literară pulsa mai viu. La rândul lor, editorii — deși erau mulți — nu prea se grăbeau să-lanseze pe tinerii prozatori — iar pe poezi, criticii ori dramaturgii, chiar deloc. Rareori se lăsa câte-un Mihail Dragomirescu sau E. Lovinescu, care să le dea tinerilor debutanți, cum puteau și ei, o mână de ajutor frătesc... Nu odată, scriitorii cunoscători de lumea literară, ca Jean Bart sau Petru Neagoe, își mărturisiră că și acolo, scriitorul, tinar mai ales, trebuia să muncească din greu pe tărimuri străine de literatură, ca să-și asigure cele necesare existenței. Iată de ce era frică, în acele zile, în cel 15 ani cât am scos revista Viața literară și mă preocupai și pe mine în cel mai înalt grad această viață chestiune a deschiderii unei uși, în plină lumină, pentru tinerii ce îndrăzneau să atingă aripa „Pegasului”. Mă mîndreai și azi cu faptul că uneori am consacrat cite-un număr întreg numai tinerelor talente...

— Dar autorul romanului Cara-Su cum a ajuns în această lume cu attea necunoscute, a scriitorului de creație? Relatați-mi în câteva linii și biografia dumneavoastră, puțin cunoscută azi cititorilor...

— Atunci am să încep cu ultimul... semn de întrebare. Iată: eu m-am născut la 1 august 1895, la Izești, în fostul județ Tecuci. Tatăl meu, Constantin Fotache Ionescu, a fost ajutor de greșier la judecătoria din această localitate a Moldovei și a rămas în funcția respectivă și când ne-am mutat la Tecuci. Acolo, am făcut clasa Ilieră și și patru clase gimnaziale, după care am fost trimis — cu mari greutate materiale, fiindcă am fost la părinți nu mai puțin ca 7 copii, iar salariul părintelui meu era de numai 100 de lei pe lună — să urmez cursul superior la liceul „V. Alecsandri” din Galați. Dar — hai să-l zicem așa — pentru poezie, mi-a fost înșușit de mama mea căreia îi plăcea să citească mult și-l prețuia deosebit pe autorul lui „Despot Vodă”. Intr-un an, când mă făcusem mai mărisor, a atrins în dreptul patului meu — chiar la căpătii — un portret al lui Alecsandri spunându-mi: „Băiete, să sement cu el!”. În anul liceului, la Galați, a prima a se certura și predica mea pentru literatură, încurajată de doi profesori, Ion Tobăneanu și Grigore Fortu. În clasa a șaptea, am scos chiar și o revistă intitulată Avântul literar, trasă la șaptoșor, unde îl aveam colaborator apropiat pe un viitor prozator, D. Misiț, cunoscut al cunoscutului politician Trancu-Iași...

— Și după terminarea liceului?

— A trebuit să-mi fac stagiul militar și am intrat la școala militară din Dealul Spirii, la București, de unde am fost sublocotenent de rezervă. Am sperat însă pentru funcția respectivă, activându-mă, și am fost separatizat în Direcția liceelor militare din fostul minister de război. Dar a venit prima confugație mondială și am plecat pe front. Părăsind Bucureștiul, am fost trecut ca adiutant de batalion, cu gradul de locotenent. Am fost rănit grav, la mina dreptă și la piciorul drept, în luptele ce s-au dat la Mărășești și evacuat într-un spital din Birlad, fiind decorat cu „Virtutea militară”.

— În spital, lucra ca medic poezii V. Voiculescu care într-o zi, schimbându-mi bandajele, mi-a relatat că se grăbete fiindcă e așteptat de Alexandru Vlahuță, refugiat acolo, la Birlad, cu un car cu bol, în care adusesse și o mulțime de tablouri de Grigorescu. La Birlad, exista cunoscuta mișcare literară dirijată de poetul G. Tutoveanu, care scosese revista Făt frumos, iar acum făcea să apară alți publicații literare, Florile d'albe. Am dus și eu la această revistă câteva poezii ce au apărut...

— Deci, acesta a fost propriu-zis, debutul dumneavoastră literar...

— Poate că da, însă nu erau niște versuri deosebite. De altfel, făcăm primii pași și o poezie, Sonetul flăcăului, am citit-o într-o zi, chiar la locuința lui Vlahuță, găzduit pe atunci în casa profesorului de muzică Bulbac, de pe bulevardul Epureanu. Autorul romanului Don Incropesc un mic ceneclu literar. Mi-aduc aminte că după ce cite-un tinar debutant, cum s-a întâmplat și cu mine, citea o poezie, Vlahuță îi întreba pe cei din jur: „Ei, la să vedem, sună sau nu sună a aur?”

— Cine mai venea la acest ceneclu?

— V. Voiculescu, firește — care a și publicat la Birlad, la imboldul maestrului, în 1918, volumul de versuri Din țara zimbriului și alte poezii, apoi Victor Ion Popa, care era mobilizat într-o unitate din apropiere. G. Tutoveanu, I. M. Rasca, citeodată Nichifor Crainic, care venea tocmal de la Iași... Cu toate vremurile grele, doamna Vlahuță ne făcea uneori surpriza de a oferi celor 20—30 de ceneclisti — fiindcă veneau acolo și mulți profesori din Birlad — cite-o bucăciță de piine albă din făină trimisă „pentru poezi”, de un gospodar, Lupu Costache, din satul Dealul Mare, și cite-un ceal...

După încheierea păcii și plecarea lui Vlahuță la București — unde a luat conducerea ziarului Dacia și a revistei Lamura — ceneclul a rămas să fie condus de G. Tutoveanu. Acum mai veneau: I. A. Bassarabescu, Artur Gorovei, Mihail Lunganu, Donar Munteanu, Vasile Savel, G. M. Viădescu... Într-un timp, eu fusesem transferat cu serviciul la Tecuci și la ședințele ceneclului de la Birlad trebuia să vin cu trenul; odată, am sosit chiar cu o locomotivă, plin de funingine pe față, de am strânit un hohot uriaș de ris...

— Când v-ați înșinat de la Tecuci la București?

— În 1919 și la aceeași slujbă de la Direcția liceelor militare. După doi ani, m-am înșinat la Facultatea de litere și filozofie pe care am absolvit-o cu „magna cum laude”. I-am avut între alții profesori pe Mihail Dragomirescu, G. Murnu, C. Rădulescu-Motru, dar i-am auzit cu firese interese și de N. Iorga, Ovid Densusianu sau Ch. Draubert, peși nu eram obligat...

— Dar în înșindmint n-ați trecut niciodată?

— Într-un singur an, când un profesor de limba română de la Liceul militar din Craiova fiind bolnav, am fost trimis eu să-l suplînesc...

— Și literatura?

— Am început să frecventez ceneclu Sburătorul al lui E. Lovinescu. M-a dus acolo, într-o

o Undeva, în București, către capătul Căii Babeș care dă în Franca, există o stradă înțepesă, „Salvatorului”, ce urcă în pantă repede, mîrgărită de salemi, tei și stejari bătrîni. Aici locuiește de mulți ani, într-o casă bătrînească avînd gard înalt la stradă și înăuntru o grădiniță plină cu arbuști, cu floare violetă și dalii, poetul, prozatorul și memorialistul I. Valerian, întemeietorul revistei Viața literară, care, în ziua vîrstei de 82 de ani pe care a implinit-o anul acesta la 1 august, se dovedește și azi un partener de lungi discuții, tot atât de spontan și prietenos ca și în urmă cu patru decenii, când l-am cunoscut la ceneclu lui E. Lovinescu.



AL. R.

I. Valerian, în tinerețe

De vorbă cu întemeietorul „Vieții literare”, poetul, prozatorul și memorialistul i. valerian

zi, maiorul G. Brăescu. Scriitorii mulți nu cunoșteam în București, pe atunci. Doar pe D. Nanu, care se aflase printre ceneclisti birlădeni — și care ulterior, împreună cu G. Brăescu, fusese prizonier într-un lagăr din Germania. Am răsit, deci, în salonul lui Lovinescu din strada Cimpineanu cu emoție, fiindcă în liceu învășeam latinește chiar pe manualele lui și își impunea un respect deosebit. Se afla acolo și Ludovic Dău și, după o discuție scurtă, i-am înșinat maestrului vreo-o șapte poezii exotice, cu caracter simbolist. Pe urmă, am fost la cîteva ședințe ale ceneclului Sburătorul — unde veneau între alții: Ion Barbu, Camil Petrescu, F. Aderca, Caton Theodorin, Tudor Vianu, Ramiro Ortiz, Hortensia Papadimitri-Bengescu, Ticu Archip, Sanda Movilă și cite alte personalități ale scriitorilor. Dar despre poeziile mele, Lovinescu nu aducea deloc vorba, măcar spre a le citi acolo. Mă gîndeam că nu i-or fi plăcut, când într-o zi, cumpărînd la chioșc Sburătorul am trezărît emoționat: toate poeziile predate îmi fuseseră publicate în pagina întâia a prestigioasei reviste. Pentru ca după publicarea altora, în numărul 26—27 din 1922, Lovinescu să scrie sub titlul Anticipații literare și unele rînduri pline de căldură despre „slujeta literară” a citiva tineri poeți — era vorba de Emil Dorian, Mihail Celarianu, I. Valerian și Camil Baltazar — în care marelui critic analiza amănunțit poeziile mele Iarna, Liniște și Flacăra.

— Numai că de la nr. 52, din 22 decembrie 1922, Sburătorul, din cite știu, și-a înșinat apariția, reînșinat în alt format abia în 1926, pentru a viețui un singur an, răd...

— Așa este. Trebuie reținut însă, că acolo, la Sburătorul debutaseră de fapt, e vorba de acel debut prestigios care îl impune pe un tinar: Ion Barbu, Camil Petrescu, Camil Baltazar, Vladimir Streinu, Ilarie Voronca, Mihail Celarianu, I. Valerian, Sanda Movilă, Emil Dorian și mulți alții. Încit, pentru a continua acea activitate frumoașă, la scurtă vreme după definitivă dispariția a revistei, i-am propus lui Lovinescu să scoatem o nouă publicație literară. Despre aceasta mai discutăm odată, acasă la el, de față fiind și G. M. Zamfirescu și Liviu Rebreanu.

— Probabil că așa a început istoria Vieții literare care una să se identifice cu o perioadă lungă de 15 ani, de activitate extrem de laborioasă, o activitate ce s-a înșinat cu cinste în istoria literaturii noastre...

— La început, Lovinescu a zîmbit, oprindu-se din mers, în plimbarea aceea în doi, prin Cîmpineanu. Mi-a explicat că Sburătorul fusese scos prin grija materială a Editurii „Ancoara-Benvenisti”, unde el tipărise numeroase lucrări — între care și manuale didactice, ce aduseseră mari venituri proprietarilor acestei tiparmiti. Și totuși, aceștia gășiseră că nu mai e rentabilă apariția unei reviste ca Sburătorul. Și Lovinescu a adăugat: „Știu că n-ai dect o leafă. Nu știu ce să faci cu banii?”

Dar eu nu am dezarmat, eram cu 15 ani mai tinar ca el și voiam să lupt.

— Așadar?

— Am început să ne întrînim cîteva prieteni de ceneclu în cancelaria fostului meu profesor G. Murnu, la Facultatea de litere. Într-o zi, am tipărit așise cuprinzînd și numele colaboratorilor și am fixat data apariției revistei, 20 februarie 1926...

— Vă rog să-mi înșinduiți să nă înșințer cîteva minute, să reamintesc unele pasaje din articolul scris de G. Călinescu, Rînduri pentru „Viața literară” publicat în revistă, în nr. 136 din luna mai 1932, cînd publicația dumneavoastră implinea șase ani de existență: „Printre atitea reviste literare care au apărut pentru o clipă, spre a nu lăsa nici o dîră în urma lor, Viața literară s-a remarcat print-o statornicie de ani de zile așa de neobișnuită la o publicație nesprîjinită de nimeni, încit regularitatea apariției forma pentru unii un motiv de ciudă și de ironie. Parcă văd primul număr din 20 februarie 1926, cu articole și literatură de G. Murnu, I. A. Bassarabescu, V. Voiculescu, G. Baicu-Ioșcu, I. Valerian și o convorbire cu d. Licu Rebreanu. Pentru iniția oard vedeam o gazetă de informații literară care să introducă în lu-

mea scrierul reportajul uzat numai în lumea politică. Un articol de discuții și principii, o poezie reprezentativă sau numai încurajatoare, o convorbire cu un scriitor, extrase din ultima carte apărută, Cronica literară română și străină, Revista revistelor, Știri literare. La ea lucrează scriitorii, Bibliografe și altele, înăuntru scrieră chemau atenția cititorului asupra faptului literar și creau o atmosferă de curiozitate și simpatie pentru scriitor. Mi-aduc foarte bine amînte că eu și alții prieteni așteptam cu nerăbdare apariția numărului săptămînal, nu pentru că am fi gășit îndurîntur perle de literatură atît de rare într-un deceniu, ci pentru stîrile și discuțiile pe care le gășeam negreșit, pentru a afla ce păreri are d. Barbu sau d. Brăescu despre literatura română și ce mai pun la cale scriitorii. La drept vorbind, mă interesa prozato și mîltile strecurate în acurți, nu din vrea vîdatate, dar pentru că rînduțiile sînt în lumea creatorilor vîlele care împing barca pe mare.



Desen de Nicăpetre

Oricit de bine ar fi alcătuită o astfel de gazetă, ea nu și-ar atînge scopul fără o apariție statornică. Valoarea publicărilor de acest fel nu rezidă în înșindmintea artistice a producțiilor pe care le publică (deși le se înșimția și aceasta), ci mai cu seamă în puțința pe care o dau scriitorilor tineri de a debuta și idelilor de a se ciocni și clarifica, prin controverșă.

Porînd din entuziasmul d-lui G. Murnu, Viața literară a mers mai departe prin idealismul și așice micșicșicșic publicistic al d-lui și prietenului meu I. Valerian, care, sacrificînd bani și timp, a tipărit ani de-a rîndul revista, în fiecare săptămîna, pentru ca scop? Pentru ce eu sau altul să putem scrie ce se trece prin gînd, așind să stringă manuscrise — și cîd așiuq că aceia care se lășau mai mult rugăți erau tocmal începătorii — iar cealaltă jumătate scriind, compilînd, corectînd, mîncînd și dormînd lîngă rotativă, îndemnînd pe culegători, întocmînd pagina, făcînd numărul. Bucuria cu care acest vechic poet a promovat pe alții cu propria-i cheltuielă și trudă este fabuloasă, căci tocmal cînd îl crezi doborît de îndoielă și silă, și vezi reapărînd mai fanatic ca oricînd, gata să-o ia de la capăt!...

— Îi sînt recunoscător și azi, când implinesc 82 de ani, lui Călinescu, pentru aceste cuvînte rostite din inimă. M-a onorat cu prietenia lui și aș putea rememora despre el multe întâmplări inedite, începînd cu seara aceea cînd a cunoscut-o la șosea, pe vîltoarea lui soție, Vera-Alice, pe atunci elevă, care se afla acolo cu o colegă și s-a apropiat curioasă de mine și de viitorul

autor al „Cărtii nunții”, care căutam prin țară un loc de cămărușe de la una din reștile automobilelor mele, „Dyom-Buton”, cel mai vechi tip probabil, care exista în România pe atunci, dar care pe noi ne-a ajutat mult în munca de tipărire a Vieții literare...

— Relatați-mi: pe unde ați avut redacția și tipografia, cine vă ajuta, totuși, să adunați săptămînal materialul pentru revistă și să-l pregădiți pentru tipar? Cum erau retribuțiile pe atunci poeziile, schițele, articolele publicate în revistă? Și cine se ocupa cu difuzarea ei?

— Vre-un sprijin material concret nu a existat de vre-unde. M-am bîzuit, în primul rînd, pe economiile făcute din salariul meu. Scriitorii îmi acordau fără nici o pretenție colaborarea. Numai cînd vre-un tinar se afla la mare ananghie — ca de pildă, Bogdan Amaru, Ieronim Serbu sau Dan Petragin — căutam să le plătesc materialele, fie din buzunarul propriu, fie întrecînd, citeodată, la președintele S.S.R., Principala meu colaborator, începînd din 1927 înainte, a fost soția mea, pe care am cunoscut-o în debutanta Aurelia Tomescu, care a venit într-o zi la redacție, să ne aducă un grupaj de poezii semnate Grig Malțiu. Ea a devenit secretar de redacție, dactilografă, administrator și chiar curier, la nevoie. În unele epoci, s-au ocupat cu secretariatul de redacție al revistei, cu totul dezinteresat, tineri ca N. Crevedia, Vlaicu Bărna sau Cicerone Theodorescu. Redacțiile noastre s-au mutat mereu: o dată la ziarul Timpul, altădată peste drum de palatul ziarului Dimineața și Adevărul pe Sărindarul pe strada Stelea, pe lîngă biserica Sf. Vineri. Colaboratori ai Vieții literare au fost majoritatea scriitorilor vremii: Tudor Arghezi, V. Voiculescu, Liviu Rebreanu, Ionel Teodorescu, I. A. Bassarabescu, Cincinat Pavelescu, D. Nanu, Ion Pillat, Zaharia Stancu, Pompiliu Constantin, Camil Petrescu, I. Barbu, G. Bacovia, Dem. Theodorescu, Mircea Eliade, Adrian Maniu, Mircea Damian, Cezar Petrescu, Al. O. Teodorescu, Eugen Jeheleanu, Radu Bouréanu și cîți alții... Ca să nu mai vorbesc de E. Lovinescu și G. Călinescu...

La buna difuzare a revistei m-a ajutat, ani de zile, un mare om de inimă, Ion Popescu, șef de echipă la expediția ziarului „Timpul” și Arghezi, care, cînd scoteam revista, o lua și o desfăcea la chioșcuri, împreună cu celelalte publicații. Tîm mînte că aduceam pachetele, fie de la tipografele din Dealul Cotroceniilor, pe unde se află și azi monumental „Leul”, apoi din str. Eforiei, ori, cînd reușeam să o cumpăr mai pe nimic de la o tipografie mică, situată pe str. Sf. Vineri...

— Știu că o vreme ați funcționat și ca secretar general al „Societății Scriitorilor Români”...

— Da, sub președinția lui N. I. Herescu, pînă la începutul războiului, cînd președinte a fost ales Victor Eftimiu, iar secretar general poetul și romancierul Mihail Celarianu. Dar pe atunci nu era prea mult de lucru la societatea noastră, în primul rînd din cauza lipsei unor fonduri cît de cît substanțiale. Ședințele de comitet se făceau destul de rar, în comparație cu epoca actuală. Problemele în discuție se rezumau la organizarea unor sezoane literare... Pensionării erau, tot din cauza de mai sus, extrem de puține...

— Dar premiile?

— E adevărat. Se acordau și unele premii ale S.S.R., paralel cu cele ale Academiei...

— Acolo, pe cite știu, a fost premiat și volumul Caravanele tăcerii de I. Valerian.

— Exact! Referatul s-a datorat lui I. Biannu. N-am fost niciodată în afara granițelor țării. În schimb, am colîndat temelnic țara noastră, fie pe cînd aveam „celebra” mea mașină, fie pe prilejul numeroaselor sezoane literare inițiate de S.S.R., îndeosebi.

— Așa ați cunoscut, probabil, și Dobrogea, care v-a înșinat romanul Cara-Su...

— Nu. Documentarea mea — dacă vrei să-i spunem așa — pentru romanul respectiv s-a datorat unui unchi al meu care locuia la Babadag. El îmi pune la dispoziție, acolo, o cameră și așa se face că izbutesem să dispar din vîltoarea Bucureștiului, umbînd prin străzile așezării ale acestor locuri. Un timp, am stat și la Mergidia, la un hotel. Orașul nu arăta ca azi, o așezare modernă, industrializată, ci una plină de gloduri și praț, cu case mărunte, ridicate de-a



Ioan

Sînt semne jos sub zare că moarte-ai pe aproape!

Ei, Vodă, va pieri răpit de un fulger lășind în secetosul cer ca spadă să îi sapa Fintini de la un inger spre alt inger.

Spre patru puncte cardinale trag Cămilele din trupul tău Moldav! Pe trădători în lac de ștreang, l-așteaptă neul domn cu-o blindă slovă.

Fie și-așa! Oricum un om în noapte va călări spre nord pe deșelate o hlamidă batjocorită aducînd

mulțimii adunată la Putna în cetate deasupra unui revoltat mormînt jurînd că țara nu va fi înșinghită pe la spate.

Chiar dacă din corole...

Născută lîngă stele migratoare într-o noapte înșingherată de delirul razelor plătite tributul tău acestei zodii orbește rătăciți prin trupuri exaltînd orice suavă înflărire.

Așează-te acum sub vîșini putrezi! Atenție! Fii la stratul de zăpădă în scorburi strîns și care nu mai vrea să plece chiar dacă din corole evadază un animal eliberat de primăvară.

Aspiri de fapt petale și putreziciune precum frumoașă și defuncta ieri privighetoare care luînd foc în aer de căldură surprînd-nr-un tîrziu de propria golițiune s-a prăbușit nerușinată-n soare.

Curtenitor și fals

Această colivie poate oricînd să-ncepă să coboare accelerat, rîndindu-se de funia sa iar noi înșinghit în colțuri s-așteptăm momentul cel prielnic cînd cu mina se mai poate să așăi traversa de lumină prin ușă strecurată.

E-o goană imposibilă. Își simt sulfura în ureche adormindu-mi simțul vital. La dracu toate aceste mașinării dogmatice trase în sus de cabluri de oțel și de necesitatea de-a te înșingi curtenitor și fals spre oare douăzecișaptez.

Trăim în veacul liturilor și opririlor între etaje, peste vid. Oricum pentru-a iubi nevoie am de-un colț de umbră, e adevărat, și de un sprijin în valuri de blîndețe și de alta asemenea nimicuri

Aici deasupra golului un tremur bîntuie tubul de metal prin care prăcum pistoanele în temeli de veac lovește-un lift universal fără-nclare.

Briza a încetat

Briza a încetat. Poți auzi arhipelagul străduindu-se să-și rupă rădăcinile din mîlul mărilor. Este o noapte neagră făcută pentru navigatori și numai surzii nu pot să recunoască-n vale clinchetul asurzitor al Vărsătorului.

Cei ce-s bătrîni și obosiți rămînd-n valea plină cu zei și temple, unde evaziunea o încurajază berze subțiri purtînd sub pene încrustat mirosoa continentelor. Lenea e moartea celor îndrăgîniți; eroii sînt precum insectele ce reușesc să scape veșnic

imbrățării plaselor urloșe unde se reproduc.

Acum cî-n jurul tău pulsează numai valuri și aște-clîș și hrăni iluziile! Găștuț nălat într-o puțin cite puțin într-o cochișie de amintiri și doar parfumul flori voinicului strîpunge pereții ei subțiri.

O, admirare! Singuri printre mări înșind-n grupuri ingeri chemîndu-te încet pe nume. Ai vrea să înșinți ceata lor tîrînd cu tine și cenușa jîntului din cap de lume.

Talisman

Cu oasele de-a curmezîșul vîntului înșingînd catarge oscilînd sub greutatea pinzelor pluteșe deasupra satului înșingșe coloana de păsări revenite în dezordine dintr-un nefeclit asalt al sudului.

Fost-a trădare, deci: lipsește-n virful unghiuilor tremurătoare tocmă acea corabie ce siguranță dă înșingșe alinînd cîrdui haotice de-a lungul coridoarelor de peste riurile infernale.

Dar oare cu ce drept ele acum astupă fereastra mea și rod la temeli cu ciocuri mari de bronz și totodată se sprijîn-n pereții și trag de-acoperiș ca de o ruptă velă?

Ziu de azi fatală-i pentru zber! Trei vulturi albe se pregătesc de ancorare rîzînd de încercatul lor următor. Va trebui să îl alung sau să-i omor curaj redînd umilă izbîrtoarea ce zidul casei mele și l-a pus pe gît cum pui un talisman în drum către ghiltoare.

Al. Raicu

o planetă pustie, atât de departe de oameni, atât de miraculos, pe acest peron de vis. Cum de fusese ales tocmai el? Cum de căzuse aici? Era o împrejurare atât de deosebită, încât merita să descopere un înțeles mai amplu în viața această trecătoare. Aruncă frate unelaltă țigărie și sărută în pașnic pe fratele său Abel! Sistem numai noi, de la început! Ce a mai rămas în jur? Unde sînt ceilalți frați? Uită-te bine! Vino în brațele mele! Sistem singuri și utuți, Caine!

În depărtare se auzi o șuierătură și începu să se distingă silueta neagră a unui tren în goană. Scripetul roților metalice se auzea tot mai amenințător, pînă cînd pufăturile și gemetele arcurilor grele acoperiră toată gara, iar aburii învaluiră cele două siluete de pe peronul slab luminat. Trenul a oprit cu un oftat, iar luminile sale vesele, gemurile pline de figuri zimbiltoare au schimbat pur și simplu fața lumii, trîndu-l de-a binelea pe Bejan și frății săi să ridice cu toată gura. Iată, nu se putuse aștepta, sînta atîtnese cu bine și el trebuia să se întoarcă. Va face un pas și va fi din nou în lume. Va vedea oameni, va iubi și va ucide, se va bucura și va plînge, cum îi va fi dat. Nu se putuse aștepta, nu existau nici o scăpare! Rîdea cu hohote, în timp ce paznicul își ațintise privirile asupra vagonului-restauran-

Desene de Nicăpote

rant, cu ospătarii în uniforme albe, înalți, și cu lumea la ferestre, în fața sticlelor lungi și frumoase, cu paharele mari și cu niște căni cînd date, cum nu mai văzuse niciodată. Era o lume neobișnută, care îl înduia pe el, cuplîndu-l. Cineva lăsase o clipă geamul în jos și un concert de rîsete și de cuvinte vesele și reperi căzu pe o ploaie de primăvară peste omul rămas cu gura căscată. Paznicul înghiți în sec și și afundă mai tare căciula, pînă aproape de ochi și de sprincenele sofoase. După câteva minute, geamul alina o înălțare înăuntru, în care se mișcarea halucinantă, care îl aruncă într-o adăvărată perplexitate. Nu-l atîtnese nimeni, dar trepidația balaurului de oțel împinse geamul în șanțul său moale de cauciuc, încoțor, încoțor, încoțor, pînă cînd geamul se deschise și lumina păru că distîng o mină distanță a nopții cum pune o pată de sticlă între el și veselele aceea dinăuntru.

Bejan se rupe primul din vraja trenului fantomă. Își ridică geamantănușul și o zbughi către primul vagon. Abia făcu doi pași, cînd paznicul se trezi și strigă:

— Unde fugi? Stai că trag!

— Era o amenințare peste măsură de ridicolă, pentru că omul în armă, deși cîntul noduros de sub bundă, Memoria unui exercițiu militar izbucnise în el, cu cea mai teribilă formă de intimidare pe care o cunoștea. Rămăsese sub streșină și repeta:

— „Stai că trag! Stai că trag! Agita ciomagul și ții-l din răspuțeri, cu disperarea celui care urma să fie singur și să plîndă sînsa de a ajunge celebru în mica lui comunitate. Hotul se duse...”

Abia țirziu, Bejan și-a dat seama că luase trenul în aceeași direcție ca și prima dată și că se îndepărta de București. Își spusese că așa a fost să fie și cu ea continuă documentarea, cum își propusese în început, putea să scrie o carte întregă, o săptămîna este de ajuns. Va vedea lucruri interesante și va întîlni oameni cel mai semnificativi. Cine știe, dacă Vioreș il va convinge pe Mierla, ar putea lua chiar Premiul de Stai pentru reportaj. Încălzit de atmosfera destinului din tren, Bejan își freca mișcările și îndrăznește să facă planuri. Își găsisse un loc în cel de al doilea compartiment, după ce trecu de cel dintîi, ocupat de oțiva militari care păzeau un civil cu haine pompoase, și se lăsă pe banchetă, adormind imediat.

În D, Bejan fusese așteptat la gară, din partea raionului, de un activist cu o Pobedă veche, pe bancheta din dreapta, și a doua oară pătrunse în tren, în carouri negre. Mășina părea astfel mai arătoasă, chiar ostentativă, așa cum se cuvenea pentru un oșpete de la centru, care nu avea funcții prea mari, însă putea să intre la mulți tovarăși. ceea ce constituia un potențial demn de luat în considerare. Desi fusese anunțat că seosea să devină locuitor în curtea de noșteri cu schimbări de program pot să apară în ultima clipă, și de aceea l-au așteptat în continuare, încoțoriarist se trezi întîmpinat chiar de la intrare:

— Să trăiți, tovarășe Bejan! Bine ați venit pe la noi! Acesta este băgușul dumneavoastră?

Voca omului mărunțel și îndesat nu era slugarnică, dar acoperea un respect deosebit, o conștiință foarte exactă a ferarției și discipliniei. Tovarășul Dumitru știa ce înseamnă un activist de la centru, cu atât mai mult un ziarist renumit și cu relații. Instinctul său îl orienta precia în hățușul rafinat al protocolului. Bejan nu era un om puternic la propriu, nu avea nici o funcție în ierarhie și nu era orgos. De aceea, atenția față de el trebuia să pară mai degrabă o formă de bunăvoință, deși absența ei totală ar fi putut da naștere la destule inconveniente. Tovarășul Dumitru mima o anumită detașare, amestecată cu declarativismul de om cu statură veche în muncă. Vizitele se cuvenau întrerupte, în puncte de interes mai special, cum ar fi mormintul unui mare scriitor sau conacul-muzeu al unui pianist cu renume mondial. De asemenea un aspect important îl constituiau vinurile călugărești, față de care nimeni nu putea rămîne indiferent. Tovarășul Dumitru știa precia ce are de făcut în Bejan și a cufundat în mărnișurile terentului. A trecut pe la clevea școlii profesionale și a vizitat secțiile mai importante ale unui combinat din localitate. Era o întreprindere vestită, decorată cu clevea ordine și popularizată foarte adesea în ziare. De la marginea orașului se întindeau cîteva sute de metri de garduri din beton, de-a lungul cărora erau pînă la douăzeci de metri înălțime, dar tovarășul Dumitru a dat din mină, a lehamite, și i-a răspuns într-un țirziu că se studiază problema, fiindcă tot acest praț, această pulbere vine din fabrică și că se adună într-o singură zi, ca pe Lună! Cum adică, se întreba jurnalistul, ca pe Lună? Existase însă, și nu-și continuă gîndul. Dă-l naibii, își spusese el, gîndindu-se și o altă dată. Dar, în zilele tovarășii cebi, care au un procedeu al lor, niste siu sau cam așa ceva. Muncitorii noștri vor avea condiții mai bune. Le dăm și lapte, faaceem ceea puutelem. În trecut erau mai multe. Chiar în familia mea a fost un caz. Ce mai, chiar bunicii mei! Vreți să vă povestesc.

— Foarte puține cazuri! Tovarășul Dumitru avea o voce tăgănată, pe care o spîrgea și mai tare cînd nu vroia să insiste asupra unei probleme. Unul-două pe an, în orice caz, în cînd nu dispărea totul. Am să vă spun, tovarășii cebi, care au un procedeu al lor, niste siu sau cam așa ceva. Muncitorii noștri vor avea condiții mai bune. Le dăm și lapte, faaceem ceea puutelem. În trecut erau mai multe. Chiar în familia mea a fost un caz. Ce mai, chiar bunicii mei! Vreți să vă povestesc.

— Da, da, vă rog, dar spuneti-mi de unde vin cărțile astea? Ce obicei, să legi vaca la spate!

— Vin de la țirg, de la V. În fiecare săptămîna are loc un țirg de țară și oamenii vind și cumpără vite. Știi dumneavoastră! Obiceiuri țărănești. Am propus să-l destăinăm, dar nu este politic. Vechi obicei... Cu timpul...

— Trecură pe lângă o cămăruță, cu un om șăncos pe cap și o cămăruță neagră și lînea în mîna un bic, cu care lovi din dreapta geamul mașinii, ca din întâmplare. Tovarășul Dumitru începu să înjure și lăsă geamul în jos.

— Mă, tu nu vezi? Îți arată eu aici! Boudie! Omul începu să ridice, gros și prefăcut:

— Ce v-am făcut eu, tovarășule, de mă înjurăți? E voie să faceți așa ceva, tocmai dumneavoastră, reprezentanții!

— Își arătă dinții albi și se ridică pe capul și vesele mare. Căci bine hrănit mergea la pas, cu capul în jos, cu băturile căzute. Pece cărută erau trase niște cerși foarte aspre, de sub care ieseau capete de saci, legate cu sforă grosă. Omul era bine hrănit și țirjos, cu ochii mîndri și nemetamor.

— Îți arăt eu ție reprezentanții! Il amenință tovarășul Dumitru din față. Crezi că așa merge. Te știu eu, chibăburile! O nu venim noi pe la ține, exploatare. Nu iubesti regimul, se vede de la o proță.

— Bejan se simțea său, dîndu-și seama că tovarășul Dumitru exagerază și că vrea să-l arate lui că de intransigent este. Il bătu pe umăr și-i zise:

— Lasă-l, lasă-l în pace! A greșit omul, n-o să-l tăiem capul!

— Tăranul rămăsese în urmă și se vedea că spune ceva, arătîndu-și gura mare și rîzînd cu pîță. Era un om la patruzeci de ani, cu palmele urase, încoțoriarist părea o scobitoare în mîna lui, iar amănunțimea lui Dumitru, chiar surprînzătoare de forță publică, suna de-a dreptul abuzat. Bejan se gîndea că un asemenea om nu poate fi impresionat de nimic. Din copilărie, trecuse prin tot ce poate un om să trăiască. Frații lui se nasuseră probabil sub ochii lui, moșie el însuși animal, în rînd cu copiii, țara și facea vreo douăzeci de ani, dar apoi văzuse țara și vrei ucigătoare, cu geruri în pădure, cînd crapa copaci și jivinele se sălbătoreau. Natura se prăvălise asupra lui, cu tramele în plin timp, cu ape revărsate. Potăse boii speriați și înnebuniri de cine știe ce arătare, iar căi îl ascutiră de frică. Ziaristul se ghemui în mașină, mișcîndu-și seama că nu puteau să-l facă nimic, era un om fără nici o temere, ce însemna el, cu toții, pe lângă el? Dumitru își da seama și un prost! Omul acela putea să trăiască singur, sau cum se ară țarina și cum se face piinea. Bejan știnea că se pierde, că este mic, mișcînd, că țaranul se întărește ca piatra și că se înalță deasupra lor, fiind asemenea dealurilor din dreapta drumului, dincolo de apă. Ezebi, ce prostie, își spusese el mai apoi. Am început să mă tem de toate. Era un nesăpărit și un obraznic. O că arde Dumitru, am să-i atrag atenția și primului secretar!

(Fragment din romanul „Marile iubiri”)

Viața și moartea

Cum trebuie să trăiești, cînd moartea poate veni oricînd
Clipa aceea ca o sămîntă neagră cuprînsă în ceasul rotund
Să fim mai buni, mai puri, poate așa ne apărăm de răul din lumea
Răul și binele — maimuțe rașii legate cu aceleși lanț.

Cit de ușor ne pot strivi casele, lucrurile
Trupul meu fragil sub care oștină și doarmă,
Gîndurile mele în care fiorduri albastre vor putezi!

Cum trebuie să trăiești, să muncești,
Cînd moartea poate veni oricînd,
Adusă de un roi de albine,
Adusă de cutremurul trupului numit canca,
Adusă de cutremurul de pămînt
Despre care iarba, frageda iarbă țipa,
și noi nu înțelegem!

Cit există bunătatea există și lumea!
Clipa aceea ca o sămîntă neagră cuprînsă în ceasul rotund
Cum trebuie să trăiești, cînd moartea poate veni oricînd!

4 martie

Timpul

Nu noi trăim timpul, ci el este
Nu noi trăim timpul, ci el este bun sau rău cu noi.
Zile cu flori și lumină dulce
Cînd casele sînt corăbii de zăpadă
și oamenii dansează grațios un menuet
Lucrurile sînt viori albastre, dulcose,
și poți crede că o femeie și un bărbat se iubesc

Indrăznești să faci un capil pentru că vîntul
Acum pare o insulă fericită, plină
de toate fructele pămîntului.
Dar atîtădată curg orele pe la ferestre
ca niște braște monstruoase, imense,
Orice abingi se prefacă în cioburi,
ceasca, floarea, scaunul, iubiarea,
Geamul tocit de respirația noastră,
Cerul cu un ghețuș prin care se scurg
obiectele dragi în hău.
Aștept să vină din nou pasărea galbenă a iubirii.

Iubindu-te

bucurii înscoditoare mă terorizează. Sciziuni
de mare dragoste
separîndu-mă blind de toate obiecte
brusc iubindu-te brusc iubindu-te renă
rană în care mișună toate condamnările lumii
toate malmalele comunității cunoscute sau nu
ce cauzi în trupul meu trupul meu
cînd cel mai bine-ți șade-n șarpe
într-o secă
manevra glacială
ce faci din trupul-mi
cînd bine-ți șade-n minereuri

cimpuri grele de roadă numai sub pași
mă înteleg. Exprimările biologice care te
asciud
ascunse-mi vor fi
averile somnului mă vor pierde
averile reintocării vor fi timpii pustii

brusc iubindu-te. Singe ferecat de cîini
vegetalii
grele ale gerului
mi-au înlocuit mîdularile
malformații-bumerang se instrăinează doar o clipă

primăvară mare. Brusc iubindu-te brusc
ultimile pedapse nu mă mai ocolesc

Întors în iubire

venit din malurile întemurizării
din pusbetatea dragului
din uniuim de timp și calcare răfăiate
de toamuri științifice
venit din portatbele usurate de atîm
din vagonetii curvînelor, zburătoarelor
din efectul conținut prin rînzării venit
nelămurit dîndu-te nedelușit derindu-te
tălmîni medicii își întocescesc groznicile
numite în descompletion de semina
ciumă sau dor, iemi inconjurătoare
imortalitatele cabului de fier. Melămuri
ocoper setea prăpăstilor
dinspre țîntul judecării
dinspre neterminată preziceri ale începătorii
dinspre solul trupului arătat
fierbind viața în constrînger de cîntec
fierbind viața înspre ramle cerului
nedelușit în destinații mele
incep ultimele schimbări despre boli
ce se vor lupta în continuare cu legile
contururi de pămînt cu imperfecțiuni de ape

mara nicoară



Grijile unei dimineți

Să cumpăr: pine, lapte, miere de salcim,
Să ud arborile negru al melancoliei,
Să duc la spătoarie: rochia bleu, ziua urîdă
de ieri,
iluzia științeteoara, buzele mușcate, floarea
de crin.
Coborim pe scări de incendiu în mare
Cînd adevărul în care locuim la fac.
Ziua de ieri-mi săpat găuri cit vulcanii în
pantofi
S-a terminat făina și orezul, feriga
nu mai face umbră.
Peste cioburile de orologii și statui.
Paștagă aduce bani de aur și un cal traion.
Copiii cresc, pun întrebări, vine ziua
Cînd nu știi ce să le răspunzi.

cornel brahaș



incap lezicari cu lipsari lichide lângă
așteptatele păci salvatoare nelămurit trăgînd
somnii
de alarmă nedelușit derind să fu plîndă de
leac

Se zămislesc formele florei despre noi

desceperind-te am priceput
la ce margini ale omului
se infrișcă durerile și frigul lor.
desceperind-te parcă mă dor
mai multa oase decât cele ce trupul-mi
infrișcă...
vinturi supuse piramidelor cerului
mă cutorează de la un capăt la altul
mesteacîndu-mă între moștile sigure. Astei
se zămislesc formele florei
descepa pînca odihnă și verde
se zămislesc formele formei despre noi despre
mai
aceleasi ceremonii ucise de mîși
aceleasi incendii scurse în singe

Ultimul hotar

Sullă vîntul în pendule de aur
și sa face iarnă
Pe turla albastră a amiezii îmbătrînesc
aceleasi
cieri
Popoare de furnici pornesc mari cruciade
înspira țara marilor.
Dincolo de tine nu e nimic
Tu ești ultimul hotar luminos
Ce să fac să mă lăbești
Orice trup ai îmbrățișa
Să nu aibă ceea substanță subtilă
care sint eu
Priveste în cele patru puncte cardinale
cum scileps zăpezile
Este singele meu care arde pentru tine.

Eu

Cine este poeta Mara Nicoară?
Ce a făcut ea ca să împiedice:
putrezirea zăpezii, macii somnului,
cancerul,
innegrirea ierbil de argint a zilei,
războiul,
transformarea statuii călărețului în
șuruburi,
accidentele de avion, fierberea în oale
de supă
a animalelor blinde care pasc pe
cîmpuri,
putrezirea fructului de aur al iubirii?
Uitați că eu sint doar un om
care ride, plînge, se ceartă dimineața
la cozi în piață,
Aștept primăvara să vină aceleasi păsări
galbene în nucle,
Ogînzile strălucitoare ale sufletului
sint acoperite de flori fragede,
cavalerii în armuri
care trec spre pășunile marilor.
Am doi copii desenați cu linii de aur, mă tot
mir
Unde au fost înainte de a trace prin mine,
Pe ce stea, pe ce frunză se jucău cu o minge
roșie?
Pe crengile bibliotecii am niște cărți,
Cînd le deschid noaptea se crapă în sloiuri
de lumină:
Eugen Barbu, Mihai Ursachi, Genaru,
Marquez, Remarque,
Muncesc și eu pentru zilnica piinea:
Curăț prul de pe aripile sculptoare ale
fluturilor.

Odihnă la cîmp

pleoapele mele risesc formele. Adormind
scot capul din cosmosul asta
să văd
cum se desfacează în alte interioare
muncile cîmpului
în tot acest timp ce se întîmplă
la marginea trupului și ce se întîmplă cu griul
cu strămeșii — locul pe unde eu
am părăsit ordinea și pelogica
în spațiile cutinare de ceară știu ce se întîmplă
mulțimi de roadă s-au adunat într-un singur
ochi
Desceperindu-te am priceput
la ce margini ale omului
se infrișcă durerile și frigul lor. Ochiul
blestămat de interioarea ucid cu lumină
evoluții
aduse imaginari din bețiile altor planete ucid
cu lumină
teriterii de creer care vor să subpămîntenească
civilizația
stradă imensă — interior de șorpe.
Desceperindu-te
planete de lumină mă cutorează

Desceperindu-te am priceput

la ce margini ale omului
se infrișcă durerile și frigul lor. Ochiul
blestămat de interioarea ucid cu lumină
evoluții
aduse imaginari din bețiile altor planete ucid
cu lumină
teriterii de creer care vor să subpămîntenească
civilizația
stradă imensă — interior de șorpe.
Desceperindu-te
planete de lumină mă cutorează

Desceperindu-te am priceput

la ce margini ale omului
se infrișcă durerile și frigul lor. Ochiul
blestămat de interioarea ucid cu lumină
evoluții
aduse imaginari din bețiile altor planete ucid
cu lumină
teriterii de creer care vor să subpămîntenească
civilizația
stradă imensă — interior de șorpe.
Desceperindu-te
planete de lumină mă cutorează

radio

Un destin

În anul 1917 era angajat la operă, deși încă studia în conservator, acela care mai țirziu urma să devină marele actor român Ion Fintescu. S-a putut spune că norocul l-a surta maestrului încă de la început. Căci ce noroc mai mare poate avea un actor decât să-și înceapă cariera într-un teatru de operă, unde se învață arta gestului și a glasului? Ascultîndu-l pe marcel actor nu se poate să nu ni-l imaginăm cu cea suită de geaturi care au făcut din Ion Fintescu un elucel al genului, un „unicat”. Elev al lui Luciel Sturdza Bulandra, al lui Notara, Nicolae Sorocanu, Artăstide Demetriade, Paul Gusti, Ion Fintescu mînturisește că de la fiecare a luat ceea ce era mai de pret.

Pentru a doua oară în cariera sa de actor norocul îl suride în anul 1921, cînd este angajat al Teatrului National. Încă de la începutul carierei sale presa de specialitate îl scootea pe Ion Fintescu în un mare actor. Între anii 1935-1938 interpretează un mare număr de roluri, Jock în piesele lui Shaw, Mollere, fiind socotit unul din cei mai mari actori ai României. Joacă Goldoni, Shakespeare, Tolstoi, Caragiiale, V.I. Popa, Hora Lovinescu, cu aceeași neobosită siguranță cu aceeași flăcărie nestîmă la marele său har. Fiindcă Ion Fintescu este actor care nu a refuzat niciodată nici un rol. Creațiile sale sint complexe, își pun amprenta pe sufletul spectatorului care pleacă din sala de spectacol cu sentimentul că a luat cu sine, de pe scenă, un cîrmp de viață. Fiindcă, după cum afirma Tudor Vianu, rolurile intruchipate de Ion Fintescu reprezintă fiecare în parte cîte un destin nu pur și simplu cîte un caracter.

Ioana Diaconescu

plastică

Intensitatea afectivă *)

În luna martie a anului trecut, publicăm în cadrul acestei reviste o studiu de mare interes, intitulat „Emil Cioabă. La un secol de la moartea de mare (sursă lungă, viață) am prilejul să mă confrunt cu observațiile făcute în sala Muzeului din Slobozia. Unele dintre ele îmi par a-si confirma validitatea. Senzația de devitalizare a expresiei ce mi se părea că se degajă din pinzele lui Emil Cioabă mi-a reținut și acum atenția. În cronica de atunci mă limitam a constata că ea este suplinită de armonia blindă a culorilor în care predomină nuanțele incerte, griurile ușor terne. De data aceasta am mai avut impresia că ne aflăm în fața unui artist care și cerează continuu temperamentul folosind cu măsură mijloace verificate de o relativ îndelungată practică artistică, filtrată de o sensibilitate deosebit de receptivă la aspectele realului. Pictorul nu este un imaginativ: el doar selecționează impresii și le trece printr-un filtru al memoriei care învaliue oamenii și lucrurile într-un abur părelnic. Cele cîteva peisaje de la Comana pot exemplifica, eventual, această afirmație. Nu reușim a distinge în ele clar, de pildă, starea antropicului. Stratul prim al aparențelor pare să îl intereseze mai puțin pe acest tânăr pictor care încearcă să desupercializeze — dacă putem spune așa — emoția, prin relevarea unei fețe a lu-

*) Emil Cioabă: „Pictură”. Galeria de artă ale municipiului București, august-septembrie.

muzică

Sărbătoare și sinteză

Efervescența muzicală a ultimelor trei decenii aproape nu prilejuiește timpul necesar unui bilanț, cursul întirrilor în repertoriu fiind extrem de fluid. De aceea, „Zilelor muzicii românești”, care au deschis în acest august o serie de manifestări artistice ce se vor repeta din doi în doi ani, le revine meritul unui sinteză „pe viu”. Cornel „Madrigal”, care a definitivat creații corale românești un prestigiu pretutîndeni recunoscut — fiind prezent în ultimul timp și cu înregistrări deosebit de valoroase, cum ar fi al doilea disc cu „Documente ale culturii muzicale vocale în Muntenia, Moldova și Transilvania” (sec. XVI-XVIII), premiat la „Cîntarea României” — a inaugurat, pe scena teatrului din Constanta, sirul de spectacole. Gama largă a repertoriului, cuprînzînd temeiuri ale muzicii corale, acuratețea și finețea interpretării au făcut din această deschidere un moment cu adevărat simbolic. De altfel chiar prilejul organizării spectacolelor (de valorificare a rezultatelor obținute de către artiștii profesioniști și amatori în festivalul „Cîntarea României”) a subliniat caracterul de sărbătoare și sinteză. Sinteza, fiindcă la organizarea „Zilelor muzicii românești” au participat toate instituțiile și univurile de creație competente, fiindcă alături de filarmonicile de stat din București și Cluj-Napoca, orchestra

Grete Tartler

